
1

平行四辺形 ABCD の辺 BC を 1 : 2 に内分する点を E，直線 AE と対角線 BD と

の交点を F，直線 AE と直線 CD との交点を G とする．
#   »

AB を
#»

a で，
#    »

AD を
#»

b で

表すとき，3つのベクトル
#   »

AE，
#   »

AF，
#    »

AG を
#»

a と
#»

b を用いて表せ．

(10 茨城大 理 1(1))

【答】
#   »
AE =

#»
a + 1

3

#»

b，
#   »
AF = 3

4

#»
a + 1

4

#»

b，
#    »
AG = 3

#»
a +

#»

b

【解答】
与えられた条件を図示すると下図となる．

A B

D C

EF

G

1⃝

2⃝

#»
a

#»
b

最初に
#   »
AE =

#   »
AB+

#   »
BE =

#»
a + 1

3

#»

b ……（答）

である．次に，△FAD ∽ △FEBであり，相似比が

AD : BE = 1 : 1
3

= 3 : 1

であることに着目すると
#   »
AE = 3

4

#   »
AE = 3

4

(
#»
a + 1

3

#»

b
)
= 3

4

#»
a + 1

4

#»

b ……（答）

である．

• Fは直線 AE上の点であるから，実数 k を用いて
#   »
AF = k

#   »
AE = k

#»
a + k

3

#»

b

と表すことができて，Fは直線 BD上の点であるから

k + k
3

= 1 ∴ k = 3
4

であり
#   »
AF = 3

4

#»
a + 1

4

#»

b

である．

最後に，△EAB ∽ △EGCであり，相似比が

EB : EC = 1 : 2

であることに着目すると
#    »
AG = 3

#   »
AE = 3

4

(
#»
a + 1

3

#»

b
)
= 3

#»
a +

#»

b ……（答）

である．

• Gは直線 AE上の点であるから，実数 lを用いて
#    »
AG = l

#   »
AE = l

#»
a + l

3

#»

b

と表すことができて，Gは直線 CD上の点であるから
l
3

= 1 ∴ l = 3

であり
#   »
AF = 3

#»
a +

#»

b

である．


